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1 Repetition: Derivering

1.1 Produktregeln

2 f@)g(e) = £/ (@)gle) + Fa)g(2) @

Exempel: Derivera h(x) = ze®. Vi ser att funktionen h(x) &r en produkt av tva funk-
tioner, namligen f(x) = x och g(x) = e®. Dess derivator ges av f'(x) = 1 och ¢'(z) = €”
och enligt produktregeln far vi saledes

%(me”) = fl(x)g(x) + f(x)g (z) =1 "+ x-e" = e® + xe” = *(1 + 7).

1.1.1  Ovningar

Derivera foljande funktioner:

(x)
2. f(z) =23In(x)
3. flz) = (z —1)e”
4. f(x) = 2% Inx
5. f(z) = z3(Inx)?
6. f(x) = jpe”

1.2 Kvotregeln

A (@) _ @) - f@)d@
dx (g(m)) (g(x))Q @)

Exempel: Derivera h(z) = g—; Vi ser att h(x) ar en kvot av tva funktioner, namligen
f(x) = €® och g(x) = 2. Dess derivator ges av f'(x) = €% och ¢'(x) = 2x och enligt
kvotregeln far vi saledes

al<em>_(395~a,’2—e”3'2m’_5132635—2566m xe®(x — 2)
de\22) (22)? B x? N zt



1.2.1  Ovningar

Derivera foljande funktioner:

L f(z) =z
2. f(z) =55
3. f(2) = ol
4. f(x) = {55
5. f(z) = L&

1.3 Kedjeregeln

2 Flot@) = £ (g@)g' @) 3)

Exempel: Derivera h(z) = e*. Vi ser att om vi véljer f(z) = e® och g(z) = 22 si far
vi f(g(z)) = f(2?) = e*”, det vill siiga vi kan skriva h(z) = f(g(x)). Dess derivator ges
av f'(x) = e® och ¢'(x) = 2z och enligt kedjeregeln far vi siledes

d 2 2 2

—e¥ = ¥ - 2z = 2ze”
'(g(x)) ¢'(x)

Termen ¢'(x) i (3) &r den inre derivatan.

1.3.1 Ovningar

Derivera foljande funktioner:

1. f(z)=evV®

2. f(z)=e/®

3. f(z) =In(142?)

4. f(z) = zIn(1+ 2?)

5. f(z) =In(z+ 1+ z2)
6. f(x)=1In(2+ 3)

1.4 Implicit derivering

I vissa ekonomiska tillimpningar hidnder det att funktionen som vi &r intresserade av
inte dr explicit definierad utan istéllet ges implicit genom nagot samband.

y=a>—8x+4 (Explicit)
y+el =341 (Implicit)



Hur beréknar vi da funktionens derivata i en viss punkt?
Exempel: Antag att funktionen y = y(z) ar definierad implicit via sambandet

y+e¥l =2 +2+1,
och y(0) = 0. Vi vill bestdmma derivatan 3/(0) och gor enligt foljande:
1. Derivera bédgge sidor med avseende pa xz. D4 far vi
Y +yleY =322+ 1

2. Los ut ¢ (z):

372 +1
/ Y g 2 / = ——
y(1+eY)=32z"+1=y(x) @

3. Satt in = 0 i ekvationen och utnyttja att vi vet att y(0) = 0.

, 3-024+1 041 1
1+ev0  1+4e 2

1.4.1 Ovningar

1. Funktionen y = y(x) definieras genom sambandet 23 + 22y + 3> +y = 2, y(0) = 1.
Bestam y'(0).



2 Svar

2.1

1.

2.

3.

24

Produktregeln
f’(CL‘) — lr;ic/—i;
f'(z) = 2?(3Inz + 1)
f(x) = ze®
f(x) =ze*(2lnx +zlnx + 1)
f'(z) =2?Inz(3Inx + 2)
f@)=50-3)
Kvotregeln

Cfl() =1

@) = G

/ _ 1
F'@) = s7mevar

_ e®(x3—a? +z+1)

fl(z) = (1+22)2
f’($) _ x2_§236_w$_1

Kedjeregeln
VT
- (@) = 2z
) f’(l’) — e—xIQ/x

f'(x) = 1122

1+a2
7@) = s
f@) = o
Implicit derivering
. y'(0)=0



